

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estranj. 24  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dole en metálico, libranza, ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII.—NÚM. 2,502 DE LA NOCHE

MADRID, MIERCOLES 22 DE MARZO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Agencia Havas nos ha remitido ayer por la noche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa, 21.

Por el vapor-correo del Brasil que acaba de anclar en este puerto, se ha recibido la noticia siguiente:

«Montevideo, 7 de febrero.

Habiendo recibido el almirante que sitia á la ciudad de Montevideo proposiciones satisfactorias para la capitulacion, será ocupada dicha plaza sin fusion de sangre por el ejército brasileño y las tropas del general Flores.

Berlin, 20.

El gabinete prusiano ha mandado al de Londres un tratado de comercio que deberá ser firmado en breve en esta última capital, por el cual se acuerda que toda venta comercial que Prusia conceda en lo sucesivo á un Estado cualquiera lo haga del mismo modo á Inglaterra, sin que para ello preceda negociacion alguna.

Ayer tarde se han reunido en el salon de presupuestos del Congreso los diputados militares en número de veinte, con el objeto de tratar del artículo de la Gaceta Militar, que habla del proyecto de ley de retiros. Recordamos, entre otros, á los señores conde de Vistahermosa, general Vasallo, jefe de escuadra Sibila, generales Prat, Reina y Rubia, brigadieres Riquelme, conde de Cumbres-Altas, Lacy, Vinalat, Febrer de la Torre, coroneles Caramés, Modet, Teresa, Serrano Dominguez, Gambel, Ruiz de Apodaca, Vera y Olazabal.

La reunion acordó declarar que como individuos de la representacion nacional, lamentaban profundamente que el periódico en cuestion hubiese publicado en defensa del proyecto de ley de retiros militares, escritos inconvenientes que no podian aceptar en modo alguno, ni como diputados de la nacion ni como militares, ni reconocian por órgano del ejército á la Gaceta Militar; designando una comision que se acerque al señor ministro de la Guerra y le comunique este acuerdo.

Dícese que apenas se vote el proyecto de Hacienda que se discute en la actualidad, se presentarán proposiciones por la totalidad de los 300 millones, para lo cual ya hay en esta corte personas competentes autorizadas.

Hay en Madrid muchas cartas del Pacífico, y ninguna indica el temor mas leve ni de que nuestras fuerzas puedan hallar la mas leve dificultad, ni de que el digno general Pareja haya sufrido el menor contratiempo.

La Gaceta del ejército declara anoche una vez mas que no recibe otras inspiraciones que las de sus redactores, porque siempre ha sido el eco fiel de ellos, y jamás de ningunas otras personas, mucho menos de las del gobierno; y añade que su artículo sobre el proyecto de ley de retiros no era ni podia ser una amenaza ni un ataque á los diputados de la nacion.

La sesion del CONGRESO empezó ANOCHE á las nueve y cuarto.

El Sr. Herreros defendió una enmienda que habia presentado al artículo primero del proyecto de ley de anticipo, diciendo que al repartirse las cuotas del empréstito se ha de tropezar con inconvenientes, porque puede suceder que un contribuyente pague el impuesto territorial en diferentes provincias, y en ninguna de ellas la cantidad necesaria para que se le considere como mayor contribuyente, y, por tanto, que no esté obligado á tomar la suma que debia corresponderle con arreglo al total de la contribucion que abona al Estado.

Quejose de la desigualdad con que gravaba el impuesto de billetes hipotecarios á las diferentes provincias de la monarquía; y pidió, en su consecuencia, que la distribucion de billetes hipotecarios se hiciera con arreglo al cupo de riqueza, imposible en cada provincia, pero en manera ninguna por las cuotas de mayores contribuyentes.

El Sr. Paje, como de la comision, contestó al Sr. Herreros, diciendo que lo que éste pedia se habia discutido ya ayer tarde, recayendo una votacion sobre ello; de modo, que era inútil esta discusion.

Condenó el sentimiento de provincialismo, en que se fundaba una parte del discurso del Sr. Herreros; y dijo que el Sr. Herreros, al condenar el proyecto de ley que se discute por injusto, proponia para remediar la injusticia un remedio que era verdaderamente injusto.

Manifestó que no podian presentarse en la distribucion de las cuotas los inconvenientes de que hablaba el Sr. Herreros, porque las listas de contribuyentes estaban por las cantidades que pagaban, y no por las provincias donde las satisficieron.

Los Sres. Herreros y Paje rectificaron.

Fue desechada despues la enmienda del Sr. Herreros.

Se leyó una enmienda firmada por los Sres. Torrecilla y otros.

El Sr. Torrecilla se levantó á defenderla; y dijo que debia señalarse un tipo previo á los billetes hipotecarios antes de sacarlos á pública subasta.

Contestóle brevemente el Sr. Paje, y se desechó la enmienda.

Procedióse en seguida á la discusion del artículo primero.

El Sr. Uragon usó de la palabra en contra, diciendo que el artículo primero era el que encerraba la parte política del proyecto de ley que se discute; y apoyándose en el dicho de un publicista francés, de que para tener una buena Hacienda era preciso seguir una buena política, y además en que el artículo primero era un voto de confianza, él no podia votarlo, porque ni aprobaba la política de un gobierno que, en su concepto, ni aun era representacion del partido moderado, ni el ministerio le merecia confianza, ni, en su opinion, debia hacer otra cosa que retirarse por algun tiempo, y reorganizar las mal organizadas huestes del moderantismo.

Condenó que el anticipo sea voluntario y forzoso á la vez; y que, naciendo de un partido conservador, sea perfectamente revolucionaria la solucion que propone el proyecto de ley que se discute; solucion contraria á lo que la misma Constitucion prescribe al determinar que todos los españoles contribuyan á satisfacer las cargas públicas.

Insistió en el argumento presentado ya por otros oradores de la desigualdad de la distribucion de las cuotas de billetes hipotecarios á las diferentes provincias.

Concluyó diciendo que, siendo este proyecto de ley un trámite, el ministro podria encontrar los 150 millones que pedia sin necesidad de este proyecto de ley.

El Sr. Garcia Gomez pidió á la mesa que se trajesen al Congreso los informes de la mayoría y minoría del Consejo de Estado relativos á la enmienda.

Inmediatamente despues se levantó la sesion.

Eran las doce.

No sabemos que tenga fundamento la siguiente noticia que publica ayer *El Progreso Constitucional*: «Creen algunos que el viaje de los señores Salamanca y marqués del Duero á los Llanos, donde han ido, segun *El Contemporáneo*, con el objeto de reponerse de las dolencias que ambos han padecido recientemente, tiene el fin, sobre todo, de marcar la conducta que deberá seguir el centro parlamentario, para encontrarse muy pronto en disposicion de suplantarlo al actual ministerio.»

Ha llegado á Ferrol, su país natal, el apreciable periodista Sr. Peña, director de la *Cronica de Nueva-York*.

Anteayer se abria al público el trayecto del ferrocarril interceptado por las últimas inundaciones, entre Játiva y Alcudia.

El sábado salió la direccion y la inspeccion facultativa del gobierno con el ingeniero de la empresa, á fin de probar las condiciones de solidez del puente provisional del rio Montesa. La máquina pasó á toda velocidad y todas las personas facultativas elogiaron la acertada construccion de una obra tan costosa y difícil como prontamente ejecutada.

El anciano que segun dijimos fué asesinado el día 10 del corriente en el pueblo de Umbrales, partido de Atienza, parece que lo fué por uno de sus nietos, Víctor Escibano, vecino del mismo pueblo.

De Gijón nos dicen que la célebre prestidigitadora Mlle. Benita Anguiné estaba haciendo las delicias de aquel público, que llenaba diariamente las localidades del teatro. Mlle. Benita debió dar el 20 su última representacion, pues tenia el compromiso de trabajar en la Coruña, donde es esperada con gran impaciencia.

Las secciones del Senado han nombrado para formar la comision que ha de entender en la proposicion de ley concediendo una pensión á doña Juana Nuñez, madre del coronel Diaz Mayorga, muerto en Santo Domingo, á los señores marqueses de Camarasa y de Novatiéches, D. Felipe Rivero, D. Antonio Rentero, D. Cayetano Urbina, D. Manuel Gasset y conde de Montefuertes.

El Sr. D. Acisclo Miranda, ha sido electo por las secciones del Senado para ocupar la vacante que ha dejado el marqués de Santa Marca, en la comision de ampliation de crédito á las sociedades mercantiles que se ocupan de vías férreas.

El domingo próximo pasado tuvo lugar en los espaciosos salones de Capellanes la anunciada funcion de prestidigitacion por el célebre artista español Sr. Canonage. La numerosa y lucida concurrencia que asistió á dicha funcion salió de aquel local sumamente satisfecha y admirada de la habilidad y destreza del escamoteador, á quien prodigó muchos y nutridos aplausos.

En vista de esta gran acogida el se-

ñor Canonage piensa dar otra nueva funcion en los mismos salones de Capellanes el sábado próximo. Es de esperar que luego en el espresado local se darán muchos mas.

No interrumpiéndose los trabajos que ahora se siguen con actividad, parece que en lo que resta del presente año debe completarse en todos los barrios de Madrid, al menos en sus líneas ó carreras principales, el sistema de cañerías para la distribucion de las aguas.

El cardenal arzobispo de Toledo, siguiendo la costumbre de los años anteriores, ha dispuesto se celebren á sus expensas diez dias de mision en la real iglesia de San Isidro, que principiarán el día 24 del actual para terminar el 2 de abril próximo, predicando por las noches alternativamente los elocuentes y fervorosos oradores PP. José Maria Mon y Velasco y Juan Nepomuceno Lobo, ambos de la Compañía de Jesus.

Ya está puesta la empalizada para proceder en la calle Mayor, junto á las Platerías, al derribo de las viejimas casas con soportales que por su mal aspecto alteraban la armonía y el ornato en aquel sitio tan principal y tan concurrido de la corte. Al reedificarlas parece se observará la alineacion que guardan los demás edificios construidos recientemente á su inmediacion en la misma calle.

El ministro de la Guerra se halla enfermo desde ayer. Deseámosle un completo y rápido restablecimiento.

Dice anoche *La Política*: «Algunos periódicos suponen que, por consecuencia de la solucion dada al último conflicto parlamentario, existen profundas disidencias en el seno de la union liberal.

Es un error. Lo que hay es que muchos de los individuos de la minoría del Congreso están cansados de la serie de deplorables transacciones que de algun tiempo á esta parte viene siendo la norma de conducta de ese partido.»

Ayer á las cuatro y media estalló un incendio en la tahona del Pósito, el cual, no obstante haber sido apagado al poco tiempo, ocasionó varias pérdidas materiales, resultando además herido un sargento de ingenieros.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 21.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 44; el 3 exterior, á 00 0/0; la diferida, á 41; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 67-20 y el 4 1/2 á 95-20.

Londres, 21.

Los consolidados ingleses quedaban de 89 1/4 á 91 3/8.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno de interés general.

Hoy publica la Gaceta las disposiciones tomadas por el ministerio de Hacienda en el movimiento de su personal durante el mes de febrero último.

Por real orden de 6 del actual se ha dispuesto que á los capitanes, patronos ó consignatarios de los buques no se les exija nada en concepto de alquiler de los almacenes de auxilio de la Isleta del Lazareto de Mahon; pero si terminada la cuarentena y tres dias mas para los que necesitan reparar averías ó siniestros continuaran utilizando dichos almacenes, se les exigirá por cada uno de los excedentes los 10 rs. diarios que era costumbre exigir.

En la Gaceta de hoy aparece una real orden, fecha 9 del corriente, por la que entre otras cosas, se dispone que interin no se reforme la ley vigente de Sanidad no pueda alterarse el reglamento de subdelegaciones. Los alcaldes de los pueblos prestarán su apoyo á los subdelegados para que puedan realizar sus obligaciones con desembarazo, y se les dá toda la importancia que merecen, procurando que tenga efecto la compensacion asignada al desempeño del cargo que ejercen.

Se ha dispuesto que pasen á continuar sus servicios al apostadero de Filipinas el subcomisario de Marina D. Ramon Martinez Illasaca y Ejea, los oficiales primeros del cuerpo administrativo de la Armada D. Elias Vazquez y Segade, D. Mannel Sityan y Cañas Trujillo, don Pablo del Molino y Garcia, D. Mariano Morote y Garcia y D. Manuel Romero y Sivila, y los oficiales segundos del mismo cuerpo D. Ricardo Garcia de Cáceres y Meguregui y D. Eduardo Rodriguez Arango y Fernandez Flores.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que pasen á continuar sus servicios al apostadero de la Habana los tenientes de navío D. Francisco de Paula Serra y Gallardo, D. Enrique Trujillo y Saiz y D. Rafael Llanes y Taverna, y al

te Filipinas los de igual clase D. Francisco de Ortega y Molina, D. Enrique Pascual de Povil, D. Manuel de la Fuente y Sedano, D. Joaquin Rivero y O-Neale, D. José Maria Nuza y Gomez, D. Ricardo Pavía y Rodriguez Alburquerque y D. Francisco Aramburu y Fernandez.

El gobernador superior civil de Cuba participa en 28 de febrero próximo parte al ministerio de Ultramar que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquella isla, y que su estado sanitario es satisfactorio.

Mañana á las doce tendrá lugar en la direccion general de Loterías una negociacion de letras á cargo de los administradores de la renta.

Por la direccion general de loterías se ha dispuesto que el 23 de junio se celebre un sorteo extraordinario, fijando un valor crecido á los billetes y una importancia consiguiente á los premios, aunque unos y otros serán menores que los de los sorteos de Navidad.

El premio de 30,000 duros con que fué premiado el billete número 20,127, perteneciente al sorteo de loterías de 13 del actual, consignado á una administracion de Barcelona, ha sido devuelto á la direccion de la renta como anulado, ó lo que es lo mismo, que dicho billete por no haber sido vendido tocó en suerto á la direccion.

Por despachos telegraficos recibidos en Madrid se sabe que ayer ha llovido en Almería, Barcelona, Cádiz, Granada, Lugo, Oviedo, Palencia, Pamplona, Pontevedra, Santander, Salamanca, Victoria y Zamora.

El día 29 del actual se verificará en el patio principal del edificio que ocupa la junta de la deuda pública, la quema de los documentos amortizados por pago de débitos, subastas y conversiones en diciembre próximo pasado; de los cupones de varias clases correspondientes al segundo semestre de 1864.

Mañana tendrá lugar en el régio coliseo la primera representacion en la presente temporada, de la ópera *La Sonnambula*, en la que debutará la señorita Adelina Patti.

Tenemos noticias de Puerto-Rico que alcanzan al 17 de febrero.

El estado sanitario era satisfactorio y el orden público completo.

—La recaudacion por los ramos de contribuciones é impuestos, rentas estancadas y loterías en 1864, ascendió á 1,460,627 79 ps., resultando un aumento de 323,024 ps. sobre la de 1863.

—Habia entrado en aquel puerto, procedente de Matanzas, y con diez y ocho dias de navegacion, la barca española *Villa de Tossa*, de 220 toneladas, su capitán D. Pedro Fuig, con cargamento de azúcar que conducia á Cartagena y Barcelona. Este buque llegó de arribada forzosa, por las razones siguientes, que se lelan en su cuaderno de bitácora:

«A la una de la noche del 3 al 4 del corriente, y en latitud 30° 40' N., longitud 71° 30' O., se avistó un vapor por barlovento, con la proa á la barca, llevando ya ésta los faroles encendidos; pero él sin cambiar de direccion, no pudiendo hacerse otra cosa mas que derribar, como así se efectuó, sin que se consiguiera librarse del peligro que la amenazaba. El vapor embistió por la serviola de estribor, llevándose toda la proa, bauprés y demás; y á fin de salvar las vidas é intereses, el capitán mandó picar en union todo cuanto consideraba necesario, habiendo echado el bote al agua, agurándose que el buque se iba á pique. El citado vapor se mantuvo toda la noche á la vista de los faroles de la barca, y al amanecer se aproximó á la voz, y pidiéndole por el telégrafo remolque para el puerto mas inmediato, contestó que no podia verificarlo, y al poco rato, saludando con un pabellon inglés, se despidió.»

—La misma barca declaró que el 14 sintió los efectos del terremoto que el mismo día alarmó bastante á los habitantes de Puerto-Rico.

—El estado de los campos era bueno en toda la isla.

Dicen de Sevilla que está organizada una nueva empresa de diligencias que recorrerá el trayecto de doce leguas que median entre Andújar y las Ventas de Cárdenas, cobrando 30 rs. por cada persona en primera clase.

Para la promotoria fiscal del juzgado de Liria, vacante segun ayer manifestamos por cesantia de D. Eduardo Gomez, que la desempeñaba, ha sido nombrado D. Marcial Polo y Belgomo.

Se ha constituido en Tortosa una sociedad especial minera, titulada *Sociedad Romana*, para la explotacion de la mina de plomo que existe en el término de Cabanes, provincia de Castellon. Parece, segun dice un periódico de provincia, que el resultado de los primeros trabajos es muy satisfactorio, pues la calidad y fuerza del mineral que se descubre es de alguna consideracion.

Por el gobernador civil de la provincia de Córdoba se han circulado las oportunas ordenes para evitar en toda aquella comarca el uso de armas sin la licencia conveniente. Los periódicos de aquella ciudad aplauden esta medida que tiende á estirpar lamentables abusos.

Escriben de Málaga que se observa mucha mayor afluencia de viajeros en el trozo del ferrocarril de aquella ciudad á Alora, que la que hubo durante el mes anterior. Dicha correspondencia espera que el movimiento irá en progresivo aumento, y llegará á su apogeo para la época de la inauguracion general de la via en mayo próximo.

El sábado por la noche se desencadenó en Mallorca un huracan que causó muchos estragos. La cosecha de almendra quedó destruida en su mayor parte, y los sembrados azotados por el furioso elemento de un modo irreparable. En algunos barrios de Palma, como el de San Pedro, las tejadas volaban con la mayor facilidad, derribando el viento un terrado de una casa que se hallaba en buen estado. En la plaza de toros, que ahora se construye, destruyó dos jados del polígono que aquella forma, ocasionando las piedras graves daños al acueducto inmediato. En la casa de Misericordia derribó el campanario de su iglesia, rompiéndose una de las campanas al caer. En el muelle tambien avanzó el toldo de madera de una casita, y ocasionó en fin, daños y suertes mas ó menos considerables en toda la poblacion.

Hace pocos dias se mudó una habitacion en la calle de San Juan, en Granada, ocasionando la muerte de una tierna niña y de su madre, que se hallaba en cama gravemente enferma.

Escriben de Logroño, que tan luego como entró en aquella ciudad la columna volante que manda el general Sandoval, se envió una guardia de honor con bandera y música al señor duque de la Victoria, el cual la rehusó, distribuyendo antes una gratificacion entre los sargentos y clase de tropa. El mismo jefe de la columna, acompañado de los oficiales de ella, pasó á cumplimentar al duque. La música de cazadores de las Navas debió darle una serenata en la noche del 18.

Segun una correspondencia de las islas Chinchas, parece que al comunicarse al Congreso peruano el tratado celebrado con el general Pareja, la minoría se levantó con el mayor orden y silencio, y abandonó la Cámara, lo cual dió lugar al decreto declarando terminada la actual legislatura.

A los periódicos que hablan de las grandes divergencias que han surgido en las filas unionistas á consecuencia del incidente parlamentario felizmente resuelto, pueden tomar en lo que valgan las siguientes líneas de *La Patria*.

«Los periódicos ministeriales hablan hoy de divergencias en el seno de la Union liberal con motivo de los últimos sucesos del Parlamento. Esto no deja de ser una suposicion tan gratuita como absurda. Esos sucesos han sido un gran triunfo moral para nuestro partido, y los triunfos de esta clase no se separan, sino estrechan y ligan noblemente.»

Contestando *El Gobierno* á los periódicos que han asegurado que el conde de San Luis es el leader de la situacion, dice que la mayoría del actual Congreso tiene un jefe, un leader que no ha de faltarle nunca; y que ese jefe es el criterio moderado que prevalece en las esferas del gobierno, y prevalecerá mientras el duque de Valencia se halle al frente de la situacion y rija los destinos de la política española.

La situacion de Portugal está muy lejos de ser satisfactoria, segun las últimas noticias. Si bien el orden público no se ha alterado, y los graves sucesos ocurridos en las Cámaras no se han repetido, no por eso ha desaparecido la situacion violenta en que desde algun tiempo se encuentra el reino de Portugal. La tirantez que se observa es, á no dudarlo, señal de disturbios en época no muy lejana. Ya se ha presentado el primer pretexto con la cuestion de subvenciones, cuyo origen no se atribuye á la dificultad de producir, sino á los malos reglamentos y á las leyes que rigen la agricultura y todas las industrias, leyes y reglamentos que no se ajustan á los principios de la ciencia económica.

La prensa levanta su voz para que se ponga oportuno remedio á un mal de tal trascendencia, pide que se estudie la cuestion y que se examine cuál sea la causa que la motiva, para cortar el mal de raíz antes que tome mayores proporciones.

Dentro de poco tiempo se firmará un tratado de comercio entre Italia y Suiza. Las negociaciones para ello continúan con actividad.

Parece que el Sr. Olona va á formar una compañía de canto italiano para actuar en el teatro Principal de Barcelona, durante el resto de la temporada.

Escríben de Washington que el ejército confederado ha detenido su marcha progresiva en medio de los Estados del Sur. El 23 de febrero último, el general Johnston tomó el mando en jefe de las tropas confederadas a petición del mismo general Beauregard, que queda a sus órdenes. El 25, Johnston publicó un orden del día, fechado en su cuartel general de Charlotville, en la que habla del orvenir con la mayor confianza.

El día 19, como estaba anunciado, tuvo lugar en Barcelona la repartición de los panes, procedentes de los donativos hechos con motivo de la festividad de San Balduino y de la junta carnavalesca del Borne.

Por una real orden reciente se ha dispuesto que el ingeniero de 1.ª clase del distrito de Barcelona, D. Enrique de León y Mesoneros, pase a continuar sus servicios a la división de ferro-carriles de aquella provincia.

Leemos en El Contemporáneo «Mañana hablará el Sr. Salaverria en el Congreso para hacerse cargo de las distintas apreciaciones que de diferentes lados de la Cámara, con respecto a ciertas leyes, fueron hechas en los tiempos que su señoría estuvo al frente del departamento de Hacienda. Creemos que el proyecto de anticipo no se votará definitivamente hasta el sábado próximo.»

Una carta de la Habana dice entre otras cosas:

«Ha causado grande indignación en la Habana el crimen cometido por un funcionario público y su esposa con una esclava. Según se dice fué atormentada, aplicándole a los pies planchas candentes, habiendo fallecido de sus resultas. Se hallan presos los criminales y no creo que dejen de ser castigados como merecen.»

Dice El Contemporáneo de hoy: «No movidos por un pensamiento político, no por un interés de partido, no por un sentimiento de amor propio, que todo esto sería pequeño en estas circunstancias, sino movidos por la situación de nuestro ejército y por el estado peligroso en que la cuestión de Santo Domingo se encuentra; movidos por el mas puro sentimiento de patriotismo, levantamos nuestra voz para que se ponga pronto término a esa situación, resolviéndose el proyecto de ley pendiente. Cualquiera solución, ya sea la del abandono, ya la de la guerra, es preferible a la incertidumbre.»

Segun El Contemporáneo parece que la minoría de la union liberal y la antigua disidencia, unidas hoy, tratan de obsequiar al Sr. Rios Rosas con un banquete, en celebrad del último discurso pronunciado en el Congreso por aquel austro orador.

BOLSA.—COTIZ. OFIG. DE HOY 22. Table with columns for 'Efect. publicos Ultrapr', 'Cons. al cont', 'Id. fin de mes', etc., and values for various dates and instruments.

CAMBIOS. Table listing exchange rates for London (Londres a 90 d. fecha), Paris (Paris a 8 dias vista), Barcelona, Cadiz, and Malaga.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Principio.—A las 8 1/2.—La oveja descorriada.—Baile.—El galan de la higuera. Variedades.—A las 8 1/2.—Una boda improvisada.—Bruno el tejedor.—Baile.—Una coincidencia alfabética. Novedades.—A las 8 1/2.—Las dos maras.—Baile.—El Sutil tramposo.—Baile. Circo.—A las 8.—La paloma azul. Zarzuela.—A las 8.—Jugar con fuego.—La Dote de Patricia.

TERCERA EDICION.

LA CORRESPONDENCIA ha dicho, repite hoy, y no tiene motivo para rectificar, que el gobierno tiene fija muy especialmente su atención en la cuestion de orden publico. Esto es cierto, clarísimo y podemos asegurar que ayer mismo volvió el gabinete a ocuparse en Consejo de este asunto. Esto no quiere decir, ni que el orden peligre por ahora, ni que el gobierno aspire a mas que a velar por la tranquilidad del pais, y a vivir apercibido para cualquier evento, pues es publico y notorio que no falta quien sabría aprovecharse de la menor circunstancia un tanto favorable a los trastornadores de oficio.

El gobernador civil de Cuenca, señor Puyo, que se hallaba en Madrid para asuntos del servicio, ha salido hoy para encargarse nuevamente del mando de su provincia.

La Patria, al decir que se discutirá según parece el proyecto de venta de los bienes del patrimonio antes del de abandono de Santo Domingo, desea y espera que se retire este último, porque ya habrá recurrido en el Tesoro para hacer frente a todas las atenciones. La Patria se equivoca. El proyecto de desamortización de los bienes del patrimonio se discutirá efectivamente antes, porque su discusión será breve, y por considera-

cion a la persona que figura en este proyecto; pero el gobierno se halla firmemente resuelto a sostener el de abandono de Santo Domingo despues del doloroso espectáculo que ha presentado aquel país, espectáculo que pudiera reproducirse mas tarde ó mas temprano.

Anuncia un diario, que la dimision del Sr. Rancés ha quedado aplazada por el gobierno, porque en el ministerio de Estado se teme que la vacante del señor Rancés produzca un verdadero conflicto en las filas ministeriales.

Como el gobierno no tiene semejante dimision, no ha tenido para que aplazarla.

Dice un colega: «Parece que la junta directiva de la mayoría ha renunciado a todo conato de reformar, por ahora, el reglamento del Congreso.»

La junta de la mayoría no piensa ni ha pensado en reformar el reglamento del Congreso. Lo que si ha tratado de discutir es, si dentro de dicho reglamento habia medios de impedir que las discusiones se prolongasen indefinidamente.

Segun el resumen de los presupuestos generales del Estado para 1863-66, leídos hoy en el Congreso, los gastos ordinarios ascienden a 213.970.363 escudos, y los ingresos a 218.117.813 escudos, resultando por lo tanto un sobrante de 44.147.450 rs.

Las obligaciones generales del Estado, segun los presupuestos leídos hoy, son: para la

Table of state obligations in Escudos. Includes Casa Real (4,933,000), Cuerpos Colegiados (309,412), Deuda pública (41,504,044), Cargas de justicia (1,505,157), Clases pasivas (15,732,916), and a total sum of 63,986,329.

Las obligaciones de los departamentos ministeriales, son:

Table of ministerial obligations in Escudos. Includes Presidencia del Consejo de ministros (1,045,289), Ministerio de Estado (1,709,804), Id. de Gracia y Justicia (21,226,130), Id. de la Guerra (42,067,438), Id. de Marina (11,722,612), Id. de la Gobernacion (10,337,040), Id. de Fomento (10,719,681), Id. de Hacienda (50,792,601), Id. de Ultramar (463,138), and a total sum of 213,970,363.

Los ingresos ordinarios están calculados en el presupuesto en la forma que se expresa a continuación:

Table of ordinary income in Escudos. Includes Contribuciones (56,722,500), Impuestos indirectos y recursos eventuales (33,434,000), Sello del Estado y servicios explotados por la administración (90,525,996), Propiedades y derechos del Estado (10,400,947), Sobrantes de Ultramar (3,734,370), Ramos especiales del Tesoro (1,600,000), and a total sum of 218,417,813.

Segun el presupuesto extraordinario de ingresos y gastos, los ingresos ascienden a 33.371,819 escudos por los siguientes conceptos:

Table of extraordinary income in Escudos. Includes Productos de ventas de bienes nacionales (34,034,100), Ingresos especiales para carreteras (Memoria), Derechos de aduanas por material de obras públicas (Memoria), Billetes hipotecarios (11,772,000), Recursos especiales (9,565,719).

Los gastos representan igual suma, en la forma siguiente:

Table of extraordinary expenses in Escudos. Includes Obligaciones afectas al producto de las ventas de bienes nacionales (4,241,404), Id. emanadas de las leyes de 1.º de mayo de 1855, 11 de julio de 1856 y 26 de junio de 1854 (20,230,000), Ministerio de Gracia y Justicia (4,143,000), Id. de la Guerra (2,250,000), Id. de Marina (5,824,817), Id. de Gobernacion (779,954), Id. de Fomento (10,833,690), Id. de Hacienda (454,063), Ferro-carriles (8,583,736), Canal de Isabel II (1,061,096), Indemnización de derechos de Aduanas por material de obras públicas (memoria), Ejercicios cerrados (memoria).

Para presentar hoy terminados los presupuestos ha sido necesario que permanezcan trabajando sin descansar durante dieznoches el ministro de Hacienda, el subsecretario Sr. Cabezas, y el director de contabilidad.

La Patria supone que el Sr. Benisia, nuevo gobernador de la provincia de Zamora, ha sido un constante afiliado a la fracción política que obedece al señor conde de San Luis. Nosotros, que conocemos tiempo há al Sr. Benisia, y que sabemos cuáles han sido siempre sus ideas políticas, podemos contestar acolega que se equivoca. El Sr. Benisia, que se ha distinguido por su talento literario al par que por su inteligencia como

antiguo y buen empleado de la administración pública, no ha pertenecido a fracción alguna determinada, contentándose con profesar los verdaderos principios del partido conservador.

También se equivocó nuestro colega al suponer que tan inteligente funcionario alcanzaría dentro de dos años el mismo haber pasivo que como activo cobraba ahora, pues el Sr. Benisia no tuvo la suerte de empezar a servir antes de la publicación del real decreto de 1843, y por consiguiente carece del derecho a cesantía. El Sr. Benisia comenzó su carrera el año 46.

La Agencia Havas nos envía hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 21. Esta tarde a las tres, despues de cerrada la Bolsa, han quedado: 3 por 100 interior español, 00 Orto. Ferro-carril de Sevilla a Cádiz, 222. Moviliario francés, 870. Crédito territorial francés, 1,392. Sociedad española industrial, 00. Ferro-carril de Zaragoza, 375. Ferro-carril del Norte, 301. Moviliario español, 507.

Turin, 21. Mañana bajará el descuento del Banco a 5 por 100. El ministro de cultos al ocuparse en el Senado de la conveniencia que existe de separar la potestad civil de la eclesiástica, dice que la opinion pública ha tiempo reclama la formación de una ley en el sentido indicado.

Vienna, 21. Se teme que estallará muy pronto un grave conflicto entre la Cámara alta y la de los diputados. La primera ha nombrado una comision encargada de examinar un informe de la comision de investigacion creada por la segunda. El informe de la comision de la primera sobre el citado informe de la segunda, defiende al ministro de Hacienda contra las acusaciones formuladas contra la repetida comision de investigacion.

Antayer se verificó la apertura en el Real Conservatorio de Música y Declamación, de la clase de dibujo por el método Henderch, de que ya antes hemos hablado. Pasaban de setenta los individuos de todas edades y profesiones que acudieron despues de matriculados al local facilitado por la direccion general de Instrucción pública al joven profesor y distinguido artista D. Manuel Criado y Baca. Siendo este local tan reducido, que apenas caben unos veinte alumnos, parece que el Sr. Criado, que no tenia dispuesto dar mas que una clase, se ha prestado gustoso a dar dos sucesivamente, con una abnegacion que le honra, en beneficio del mayor número de alumnos inscritos. Sensible es, sin embargo, que por falta de local no pueda atenderse mas esta ensenanza, permitiendo concurrir a todas las personas deseadas de adquirir estos conocimientos artísticos. Esto nos obliga a esaltar a la direccion de Instrucción pública, tanto para que trate de proporcionar un local mayor, cuanto a que contribuya por su parte al aumento de material necesario, pues nos consta son considerables los desembolsos que ha tenido que hacer ya el Sr. Criado, con un desprendimiento que le hace acreedor a ser ayudado y protegido por cuantos medios sean posibles, en su laudable propósito de introducir en España un método de dibujo que está llamado a producir inmensos resultados entre los profesores de Instrucción primaria y en la clase artesana.

Es interesante en extremo la situacion que ofrecen los buques confederados y federales en los puertos del Noroeste de España. He aquí los DESPACHOS que recibimos hoy sobre los últimos movimientos de los buques americanos: Ferrol, 21. A las diez de la mañana se observó un movimiento de salida en el buque confederado «Stone wall». El capitán general del departamento envió a su bordo al capitán del puerto para advertirle que si salía lo haría a su vez la fragata «Concepcion», para acompañarle hasta fuera de la línea jurisdiccional. El capitán americano contestó que deseaba probar la máquina en la ría, y que si funcionaba bien saldría a la mar; pero que en caso contrario fondearía al costado de la «Concepcion» para reparar las faltas.

A las dos de la tarde salió el «Stonewall» acompañado por la «Concepcion». Coruña, 21. Habiendo salido el buque confederado a las dos del Ferrol, los dos federales el «Niagara» y «Sacramento» se aprestan a salir de este puerto. Se espera un combate en aguas neutrales, pero inmediatas, y las dos poblaciones están preocupadas con la proximidad de este espectáculo. Son las tres de la tarde y salen los dos buques federales.

Ferrol, 21. El «Stonewall», despues de haber llegado hasta la altura del cabo Frío, conveyo por la fragata «Concepcion», regresó sin duda por el mal tiempo, a las cinco de la tarde. Los dos buques federales han llegado hasta la embocadura de la ría de Ares y han regresado también a la Coruña.

Entre unas cuantas noticias de esas que La Verdad propina a última hora a sus lectores dice nuestro colega que se halla próxima una crisis: que quien tie-

ne probabilidades de suceder al actual gabinete es el general Pavía, y que este personaje político cuenta ya con algunos individuos de la fraccion liberal conservadora, para el futuro ministerio. Sea mas consecuente con su título nuestro apreciable colega, y no saque a reducir nombres de personas dignísimas, pero que ni piensan ni desean un poder que hoy mas que otras veces tiene pocos atractivos.

Por repentina indisposición de la señorita Genovés, se suspendió anoche en el teatro de Variedades el estreno de la comedia en cuatro actos La antigua española, que se pondrá en escena inmediatamente que aquella apreciable actriz se restablezca.

Esta mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del interior: Orense, 21.

En los días de elecciones para diputado por el distrito de Bande, ha obtenido el Sr. Iglesias 85 votos y el Sr. Bugalal 77.

Ferrol, 21. Ha entrado en el puerto la goleta «Santa Teresa», y volverá a salir con la «Caridad» para la Coruña.

Alicante, 21. Ha entrado de arribada por el mal tiempo el falucho «Lebré».

Ayer ha llegado a Madrid el Sr. D. Joaquín Miguel Polo, secretario diplomático a las órdenes del general Pareja. Es portador de las libranzas, por valor de 60.000.000 de reales, aceptadas en Londres por los agentes del gobierno peruano, contra quienes venian giradas. La aceptación se ha hecho en toda forma, interviniendo los agentes oficiales del gobierno español, y sin que haya motivo para recelar lo que algunos han suplicado, máximo cuando la situación financiera del Perú no es la que hace que se recienta aquel país, sino su situación política.

—Parece que el gobierno del Perú se ha condecido por la primera vez de la manera mas leal y enérgica, defendiendo con valor a los españoles que estuvieron espuestos en Lima durante el motin, y reprimiendo con vigor la revolucion, que tomaba por pretexto el tratado celebrado con España.

—Por primera vez las tropas peruanas han hecho fuego contra los revoltosos de su propio país para defender a los españoles, y para defender a su propio gobierno.

—La proximidad de la eleccion de presidente, que debe tener lugar en agosto, era la causa principal de los disturbios que habian estallado, queriendo adquirir popularidad los revoltosos, reprobando el tratado con España; pero la causa del orden habia venido completamente en aquel país, y al mismo tiempo la causa de la civilizacion, pues hubiera sido doblemente deplorable que la revolucion hubiera triunfado, ensangrentándose, no solo en los hijos del país, sino en españoles indefensos, que habian ido a Lima sin armas, y perfectamente resguardados con la fé de un tratado solemnemente.

—Tanto el presidente de la república como su gobierno, y especialmente el general Vivanco han arrojado mil peñigos por hacer respetar las leyes de su patria y las leyes del honor.

—En el Callao hemos tenido que lamentar la pérdida de un marinero catalán, que, acosado por los revoltosos, se defendió enérgicamente, matando a cuatro é hiriendo a otros cuatro ó cinco.

—En Lima, en el momento que se tuvo noticia de los desórdenes del Callao, se avisó por el gobierno a todos los oficiales españoles y a los agentes diplomáticos que paseaban tranquilos por la ciudad; y dominada la revolucion, dispuso el gobierno un tren especial con una fuerte escolta, para que volviesen los españoles tranquilos al Callao, y las mismas lanchas peruanas los dejaron en poder de nuestra escuadra.

—La nueva legacion del Perú que viene a España se encuentra ya en Paris, excepto el ministro, que vendrá en el próximo paquete. Viene de secretario el Sr. Barronchea, subsecretario del ministerio de Estado que estará en Madrid dentro de muy pocos días, nueva garantía para el pago de las letras y demás cláusulas del convenio.

—Por último, una carta particular dice entre otras cosas:

«La cuestion en el día entre Pareja y el gobierno está en que aquel pide destitucion, juzgamiento y castigo de las autoridades del Callao por indiferencia cuando se estaba atropelando a los marinos.»

Parece que la nota es dura, haciendo mérito de la palabra pendejada. Este gobierno, por amistad al principio, pidió se retirara la nota y sustituyese con otra mas suave, y negándose Pareja a esto, le han suplicado retire la palabra pendejada. Pareja a todo se ha negado, y últimamente, ha señalado, creo, el día de hoy (8 de febrero) para que le contesten, so pena de poner las cosas como estaban el 16 de abril. Para el complemento de los sucesos del Callao, el consul francés fué tambien herido gravemente de una pedrada. Este señor tomó del brazo al que lo hirió, y lo llevó ante un oficial peruano, pidiéndole lo arrestara, a lo que contestó este, no recibía órdenes de ningún consul; es de advertir que el oficial estaba de servicio para conservar el orden. A cuatro personajes ha solicitado este gobierno para representantes en Madrid, y los cuatro se han excusado: son Vivanco, Echenique, Vidaurra y Ferreiros.»

El sábado próximo se celebrará en la plaza de toros de los Campos Eliseos la corrida de becerros que ya hemos anunciado, empezando a las once en punto de la mañana. Se lidiarán tres toros de una de las ganaderías de Colmenar, por los señores socios que componen la reunion, y despues de ser banderileados, recibirán la muerte respectivamente y en buena lid. Concluida esta, se servirá a los 30 aficionados, pues no son mas que 30 los que asistirán, un magnifico almuerzo.

Parece que muchas señoras han deseado concurrir a esta fiesta, y no les ha sido posible conseguirlo por estar ya publicada la lista de socios y haberse acordado no dar entrada en el círculo a persona alguna que no esté inscrita en el billete.

La presidencia de la corrida estará desempeñada por varios señores, que creemos serán: Morales, Marañel, Padilla, conde de Cantillana, conde de Valdelagrana y Manuel Palacio.

La empresa de los Campos Eliseos ha hecho grandes reformas, tanto en los jardines como en el teatro para hacer mas amena la temporada de verano. Ha levantado el piso de las butacas y le ha dado mucho mayor declive para que pueda verse bien de todas ellas. El escenario lo ha agrandado hasta el punto de darle un tamaño doble del que tenia el año pasado, y segun nuestras noticias, piensa poner en escena las óperas de mas espectáculo que hay escritas, como son el D. Sebastian, El Profeta, El Moisés, La Muñita de Pórtici y El Hércules, ópera que por su mucho espectáculo y es cívico costoso se ha puesto en dos ó tres teatros de Europa.

He aquí la lista detallada de los principales artistas que habrán de actuar la temporada próxima en el teatro de Rossini:

Primas donnas.—Señores La G. u. Nantier Didier, Ro-chetti y Garulli. Tenores.—Señores Tamberlik, Sarti, Vicentelli y Palermi. Barítonos.—Señores Scurocio y Steller. Bajos.—Señores Violetti y Ruiz Palermo.

Bailarinas.—Bofanti y Braggi. Algunos de estos cantantes han sido ya juzgados favorablemente por el público. Los demas son de los primeros que figuran en los teatros de Paris, Londres y Viena.

Anunciase un próximo viaje del rey de Prusia a los ducados daneses.

El señor arzobispo de Santo Domingo va a dirigir un manifiesto a las Cortes explicando su conducta en aquella isla durante su permanencia en la misma.

Las noticias recibidas del Perú por el gobierno español manifiestan que nuestra escuadra se hallaba en el Callao perfectamente provista de víveres y materiales y la tripulacion animada del entusiasmo que siempre ha manifestado disfrutando de excelente salud. El gobierno peruano se mostraba bien dispuesto a atender las justas reclamaciones del general Pareja acerca de los nuevos sucesos ocurridos en el Callao el 3 de febrero, sucesos de que hemos dado detallado conocimiento a nuestros lectores.

Algun periódico dice que el gobierno se halla dispuesto a reconocer el reino de Italia. Lo que podemos decir es que no es esta cuestion de las que se hallan a la orden del día. El gobierno no se ocupa por ahora de este asunto, porque hay otros preferibles por tener mas íntima relacion con los intereses nacionales. Cuando llegue el turno al reconocimiento de Italia, entonces pensará el gobierno con la madurez debida lo que conviene hacer.

Hoy a las doce se ha reunido el Consejo de ministros.

Sigue discutiéndose en la real Academia de Medicina el importante dictamen acerca del estado de las facultades intelectuales de la Vicenta Sobrino en el acto de perpetrar su horrible delito. El debate se ha elevado a mucha altura y va siendo digno de la primera corporacion médica de este país.

El defensor de esta desgraciada presentó ayer un escrito a la audiencia del territorio, quejándose de la providencia del juzgado que entiende en el procedimiento por no haber admitido la apelacion que dicho defensor presentó, la cual fué denegada por el tribunal inferior. El mismo defensor, Sr. Mathet, se reserva la defensa para el escrito de responsabilidad por haberse denegado absolutamente las apelaciones, sin admitirlas siquiera en un solo efecto.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 949 fanegas de trigo de 43 1/2 a 50 rs. fanega; la cebada de 28 a 30, y la algarroba a 32.

Además de los presupuestos, ha presentado hoy a las Cortes el ministro de Hacienda: un proyecto de ley pidiendo autorización para satisfacer 40 millones que se adeudan a los constructores de carreteras de primer orden; otro para la aprobacion de los suplementos y créditos extraordinarios concedidos hasta el día, y que importan 27 millones de reales; y la cuenta general del Estado de 1862 y seis primeros meses de 1863.

Dícese que de los datos oficiales resulta que en 1861 hubo un déficit de 250 millones de real's.

La sesión del SENADO de HOY empezó a las dos y media bajo la presidencia del señor marqués del Duero.

Aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de que el Sr. Llorente no podía desempeñar el cargo de individuo y presidente de la comisión que entiende en el proyecto de ampliación de crédito a las empresas de ferro-carriles.

Juró y tomó asiento el señor marqués de Vilaseca.

El señor duque de la Torre preguntó al gobierno de S. M. si, en vista de las últimas noticias recibidas de nuestras Antillas, estaba dispuesto a reformar ó a mantener el proyecto de abandono de Santo Domingo.

El señor ministro Gracia y Justicia contestó que no siendo el ministro llamado a contestarle no debería dar respuesta; pero que sin embargo podía decirle que el gobierno no había recibido noticias oficiales de los sucesos últimos ocurridos en Santo Domingo; que tenía en cuenta todos los sucesos para madurar sus ideas en esta cuestión, y que el proyecto presentado lo mantenía toda vez que no lo había retirado.

Todo esto lo dijo el señor ministro de una manera particular, y sin perjuicio de lo que el presidente del Consejo pudiera decir cuando conociera la pregunta del señor duque de la Torre.

Se entró en la orden del día y continuó la discusión sobre la totalidad del proyecto de arreglo de tribunales.

El Sr. Gomez de la Serna, de la comisión, contestó al discurso pronunciado ayer por el Sr. Calderón Collantes, haciendo un detenido examen de nuestra legislación criminal y civil; recordando cuanto a estas demostraban ciertas leyes así en la forma como en el fondo; comparó lo que existía en la materia de que se trataba con lo que ahora se proponía; explicó de tendidamente los principios fundamentales de estas leyes; se hizo cargo de lo que sobre la ley hipotecaria se había dicho, defendiendo su espíritu y haciendo observar que el planteamiento de ella fue precipitado, y por lo tanto no podía ser el fundamento de una ley que debía aplicarse, a pesar de lo que la ley debía creerse como buena, cuando fué votada con autorización y planteamiento por unas Cortes donde había fuertes oposiciones hasta por las oposiciones mismas.

Expuso las dificultades que creía ofrecía la ley hipotecaria, entre las que resaltaba la de no poder ser cumplida allí donde la propiedad estaba muy subdividida, como en Galicia, donde había árbol que pertenecía a catorce dueños. Para remediar esta dificultad, solamente se conseguiría cuando tal manera de poseer desapareciese, pues de otro modo las fincas tendrían que quedar en las mismas condiciones que los bienes muebles.

Pasó a recordar las vicisitudes por que había pasado el proyecto de arreglo de tribunales, y la necesidad de terminarlo reconocida por todos los partidos.

Declaró cuánta extrañeza le causaron ciertos cargos que el Sr. Calderón dirigió a la comisión sobre puntos del proyecto que habían sido discutidos por los señores magistrados y por los individuos de la comisión de códigos tan peritos y competentes.

Explicó por qué se había llevado el proyecto en la forma que tenía, y era con el objeto de que la discusión fuese tan amplia, como que podían pronunciarse 280 discursos sin salirse del reglamento, sin contar los que fuesen producto de las enmiendas que se presentasen.

Para probar la madurez con que se había pensado, y estudiado el proyecto, recordó que hacia 50 años se venía elaborando, y que ha sido escrito con la detención consiguiente. Por esto creía que el proyecto debería discutirse, sí; pero no declararlo malo, como lo había hecho el Sr. Rentero, porque no le gustaban dos ó tres bases. Estas leyes no podían apreciarse así, en concepto del orador, sino en conjunto, después de conocerse que se inclinaba mucho al bien ó al mal.

(El Sr. Rentero pidió la palabra.) Dijo que porque creía lo que acababa de decir, votaba el este proyecto, que de otro modo y juzgando al todo por una base ó por una prescripción, no vota la para ser consecuente con lo que en punto al fuero había defendido en otras ocasiones; pero que solamente sancionando voluntades puede hacerse y establecerse una ley, y no parándose en pequeñas partes de ella.

Por último contestó a los principales argumentos del Sr. Calderón sobre los delitos, sobre el tribunal correccional y sobre el fuero civil, militar y eclesiástico, extendiéndose en aclaraciones propias para destruir aquellos argumentos.

En este punto se suspendió la discusión y se levantó la sesión. Eran las cinco y media.

La SESION del CONGRESO de HOY empezó a las dos y cuarto.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

El señor ministro de Hacienda, de gran uniforme, subió a la tribuna y leyó los presupuestos generales del Estado para el año próximo, manifestando que las cantidades de gastos é ingresos estaban expresadas en escudos, conforme a la ley, y en reales vellón los gastos é ingresos anteriores al presupuesto actual.

El presupuesto de gastos asciende á 213.970.368 escudos, ó sean 2.139.703.680 de reales.

Los ingresos presentan un sobrante de 4 millones y pico de escudos, ó sean de 44 á 45 millones de reales.

El ministro leyó también diferentes proyectos de ley sobre suplementos de créditos.

El Congreso acordó reunirse mañana después de la sesión en secciones para nombrar comisiones que entiendan de estos proyectos de ley.

El Sr. Mendez Vigo presentó una esposición contra el proyecto de ley de negociación de billetes hipotecarios.

El Sr. Fernandez Espino esplanó su interpelación sobre falta de cumplimiento de sus compromisos de la compañía constructora del ferro-carril de Mérida á Sevilla, y sobre lo improcedente que es la petición de dicha empresa para que se le autorice á variar el trazado de la referida línea férrea.

Al efecto hizo una detenida explicación de las ventajas del antiguo trazado y los inconvenientes y perjuicio que resultarán de nuevo.

El señor ministro de Fomento contestó que en el asunto al ministro correspondía solo vigilar por el cumplimiento de la ley, y que estudiaría las razones espuestas por el Sr. Fernandez Espino, supuesto que él no tiene otro interés en este asunto que el del mayor provecho del país.

El Sr. Hurtado usó de la palabra y dijo que él como diputado de Estremadura había trabajado tanto como los diputados de Sevilla para la construcción de esta línea.

Defendió la variación del trazado por ser mas ventajoso en su concepto.

Suspendió esta discusión, y continuó la de negociación de billetes hipotecarios.

El Sr. Plá y Canela defendió el artículo primero, contándose al discurso del Sr. Uhagon, y dijo que la sociedad y las leyes obligan en determinados casos á tomar providencias que no parecen enteramente equitativas; así sucede con las quintas, que solo son aplicables en una edad determinada, á pesar de que la Constitución impone á los españoles el servicio de las armas.

Manifestó que las contribuciones indirectas son inequitativas; y fundándose en estos argumentos, defendió el proyecto de ley que se discute del cargo de inequitativo en la distribución de los billetes.

Combatió el argumento que se deducía de los cálculos de la riqueza imponible en cada provincia, negando que mereciesen fé los datos estadísticos que conocemos.

Aseguró que era injusto obligar á los pequeños contribuyentes, que tienen por tanto escasa fortuna, á que sean prestamistas al Tesoro.

Refirió, por último, que á juicio de las personas competentes, no ofrecía ninguna dificultad la práctica de la ley que se discute.

El Sr. Uhagon rectificó, contestando brevemente al Sr. Plá y Canela.

El señor ministro de Hacienda manifestó que no había contestado al señor Uhagon, porque este señor no había hecho mas que repetir con nueva forma argumentos dichos ya.

Por lo demás, el ministro no negaba la importancia del Sr. Uhagon en el seno de la minoría.

El Sr. Plá y Canela rectificó á su vez, contestando al Sr. Uhagon.

El Sr. Arias habló en contra del artículo primero consumiendo el segundo turno, y combatió el proyecto de ley que se discute por ser contrario al artículo 9.º de la Constitución que proscribela obligación de que todos los españoles contribuyan á sostener las cargas públicas.

Equiparó el actual proyecto de ley á una ley de expropiación forzosa que le faltaban las dos condiciones necesarias á esta clase de leyes, que son la preexistencia y la generalidad.

Combatió además el proyecto de ley, por tener el carácter de impuesto progresivo.

Negó al Congreso que tuviera poder bastante para votar este proyecto de ley, porque menoscababa el derecho de la propiedad.

El señor ministro de Hacienda contestó al Sr. Arias, negando que por el proyecto actual se intentara variar la forma de la propiedad, y por consiguiente que necesitase la preexistencia de que hablaba el Sr. Arias.

El derecho de propiedad se modificaba conforme á las necesidades del país donde la propiedad radique, y por esto los cuerpos colegisladores tienen derecho á votar nuevas contribuciones que vienen á ser un menoscabo para la propiedad.

Si esto lo pueden hacer, con más motivo podrán votar el actual proyecto de ley, que no es impuesto, como decía el Sr. Arias, ni proporcional ni progresivo.

El ministro declaró que si había puesto en el proyecto de ley la condición de que se pedirían al país 150 millones de reales para evitar que los capitalistas le impusieran su voluntad en la subasta de 300 millones de reales, y en la confianza de que la nación que había recibido 4 ó 5 mil millones de reales del extranjero para la construcción de obras públicas, no se negaría en último caso á dar seis ó siete millones que sería lo que en suma, y dadas las condiciones mas desventajosas, tendría que pagar.

Los Sres. Arias y ministro de Hacienda rectificaron.

El Sr. Quintana dijo que después de lo manifestado por el ministro no tenía él que contestar nada al Sr. Arias.

Concedió la palabra al Sr. Salaverria para consumir el tercer turno en contra,

pero habiendo pasado las horas de reglamento se levantó la sesión. Eran las seis.

El gobierno admitirá en el proyecto de ley sobre presupuestos cuantas modificaciones legítimas los representantes de la nación consideren oportunas para completar el pensamiento formulado por el Sr. Castro.

Esta noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 22. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 español interior á 00 0/0; el 3 exterior á 00 0/0; la diferida á 00 0/0; la amortizable á 00 0/0; el 3 por 100 francés á 67-15, y el 4 1/2 á 96-20.

Londres, 22. Los consolidados ingleses quedaban de 89 1/8 á 1/4.

Uno de estos últimos días se ha verificado el enlace del capitán de caballería Sr. Miranda, empleado en el ministerio de la Guerra, con la bella señorita D.ª Josefa Ramos, hermana de la malograda cantante D.ª Trinidad, tan apreciada del público madrileño.

El Excmo. señor rector de la Universidad Central conferirá la solemne investidura de doctor en la facultad de derecho, sección de administración, á los Sres. D. Pablo Martínez y Cervero, D. Joaquin de Huelvas y D. Cristóbal Ferriz, el viernes 24 del corriente, á las doce y media de la mañana. Los graduandos serán presentados al claustro, respectivamente, por los doctores D. José Maenza, D. Gervasio Valle y D. Fernando Madrazo.

El señor ministro de la Guerra sigue bastante aliviado y parece que esta mañana ha dejado el lecho por algunas horas, pero sin poder salir aun á la calle.

No es cierto que anoche, como anuncia un periódico se hayan tomado precauciones militares ni reforzados las guardias de Madrid.

Todavía es bastante prematuro el cambio de guariciones que anuncia un periódico de esta mañana.

Hoy á la una ha ocurrido en la Puerta del Sol una lamentable desgracia.

Al atravesar una señora de 46 años de edad, Doña Antonia de Tapia, esposa del almacenista de muebles del mismo apellido con establecimiento en la plazuela del Angel, fué atropellada por el caballo que montaba un sujeto vestido de paisano, aunque pertenece á la Guardia Civil, ocasionándole una gravísima lesión en la cabeza y varias contusiones en el cuerpo. El ginete con su caballo fué detenido en el acto por varias personas, y la infeliz señora, que fué trasladada á la casa de socorro de la calle de Jacometrezo, falleció al poco rato, después de haberla propinado infinidad de auxilios que fueron inútiles y administrado los últimos sacramentos.

El juzgado del Centro empezó á instruir en el acto las oportunas diligencias, las que según hemos oído se continuarán por el cuerpo á que pertenece el indicado Guardia civil.

Después de todo lo que se ha dicho sobre la supuesta contrarrevolución de Santo Domingo á favor de España, resulta que en las regiones oficiales no hay la menor noticia de este suceso, lo que arguye mucho para creer falsa ó muy abultada la de la contrarrevolución.

Aceptadas las letras que representan la indemnización que nos debe satisfacer el Perú, la indemnización será cobrada en breve, pues las letras pueden ser inmediatamente negociadas.

Mañana tendrá lugar en el salon de Capellanes la junta general de acreedores de la Casa-banca de Madrid.

Por los Sres. Martín y Bascañana, inspector y subinspector del distrito de la Universidad, han sido puestas ayer en la cárcel la portera y una niñera de la calle de Jesus del Valle, por robo de varias docenas de pañuelos de hilo que escondieron en la cueva de la misma casa donde se efectuó el hurto.

D. Ernesto de Abelló, vecino de Barcelona, ha sido autorizado de real orden para conducir aguas potables á la ciudad de Gerona desde el término de Aiguaviva, utilizando dichas aguas para el riego del llano de dicha ciudad.

El emperador Napoleon ha enviado al distinguido literato D. Eugenio de Ochoa un ejemplar de la edición de lujo de su obra titulada *Historia de Julio César*. Dicho ejemplar contiene una dedicatoria de puño y letra del augusto autor.

Hoy ha tenido lugar con una concurrencia numerosísima y escogida el acto solemne de recibir la investidura de doctor en derecho el apreciable joven don Luis Pidal y Mon, hijo del excelentísimo Sr. D. José Pidal. El discurso del graduando ha versado sobre las fuentes y orígenes del derecho en los pueblos de Occidente al verificarse la irrupción de los bárbaros; y en él ha demostrado el nuevo doctor sus no vulgares conocimientos y su reconocida capacidad. Ha asistido una numerosa orquesta de acreditados profesores, dirigida por D. Cipriano Llorente. Las piezas tocadas eran originales del citado profesor y algunas de ellas dedicadas al graduando.

El precio de la sal aumenta 2 rs. en quintal, pero este aumento no lo es tal si se considera que el precio será menor del que pagan actualmente en muchas poblaciones donde no hay alfóles por el recargo consiguiente al gasto de transporte desde los alfóles y premio de expendición que se recarga hoy á los consumidores, cuyo recargo varía de 3 á 10 por 100 en las diversas poblaciones del reino y con pernicioso desigualdad. En lo sucesivo el Estado abonará estos gastos, y el precio será igual en todas partes.

Al ocuparse el ministro de Hacienda de las limitaciones en los derechos pasivos que establece el art. 11 del proyecto de ley de presupuestos, termina diciendo: «El Estado tiene el deber de remunerar á los que le sirven; pero no es tan rico ni puede ser tan pródigo que remunerare otros servicios que los que real y positivamente le han sido prestados.

El marqués de Salamanca ha vuelto á Madrid de la cacería á que marchó con los Sres. Llorente y marqués del Duero.

Para el 23 está señalada la apertura de la sección de Santa Cruz de Mudela á las Ventas de Cárdenas, en el ferro-carril de Manzanares á Córdoba.

Ayer salió de Madrid el director de la compañía del ferro-carril del Mediterráneo, Mr. Proon, para activar la apertura del ferro-carril de Andújar á Córdoba, que se verificará regularmente el día 1.º de abril próximo.

Aunque los periódicos anuncian la inmediata vuelta á Madrid del general Pinzon, algunos de sus amigos nos han dicho que todavía demorará el Sr. Pinzon su salida de Londres.

Los déficits de presupuestos importan 1,034,000,000 de reales. El gobierno cuenta con autorización para obtener 600,000,000, y según expresa el señor ministro de Hacienda en la esposición del presupuesto, los 430,000,000 restantes podrán consolidarse con notable ventaja cuando llegue el caso de que las Cortes acuerden lo que estimen respecto á las medidas que sobre deuda pública les serán presentadas en época y sazón oportunas.

El presupuesto de 1865 á 66 no solo se ha presentado nivelado, sino con un sobrante de mas de 44,000,000 de reales, al cual dice el señor ministro de Hacienda, que unido el de 8 ó 9,000,000 que resultará en el crédito aplicable á amortización de intereses de la deuda del material del Tesoro, contará con mas de 50,000,000 de reales, disponibles para hacer frente á los intereses que se devenguen por consecuencia de las operaciones que han de producir la extinción de los descubiertos del Tesoro.

El articulado del proyecto de ley de presupuestos, leído hoy en el Congreso, es como sigue:

Artículo 1.º Los gastos ordinarios del servicio del Estado durante el año económico de 1.º de julio de 1865 á fin de junio de 1866, se presuponen en la cantidad de 213.970.368 escudos, distribuidos por capítulos y artículos, según el adjunto estado, letra A.

Art. 2.º Los ingresos ordinarios del Estado para el expresado año económico, se calculan en la cantidad de 218.417,848 escudos, según el estado letra B.

Art. 3.º Los gastos afectos al producto de las ventas de bienes del Estado y otras procedencias, inclusa la tercera parte del 80 por 100 de los de propios enagenados después del 2 de octubre de 1858, que con arreglo á la ley de 1.º de abril de 1859 debe constituirse en depósito á disposición de los pueblos: la parte que debe aplicarse á la amortización de deuda consolidada y diferida, al pago del capital é intereses de los billetes hipotecarios y demás obligaciones nacidas de la ley de 26 de junio de 1864: las obras públicas extraordinarias, el material extraordinario de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación y Hacienda, y las sumas que deben invertirse en estudios de ferro-carriles y en la amortización é intereses de las obligaciones del Estado emitidas para pago de subvenciones y de las acciones del canal de Isabel II, se fijan en la cantidad de 55.371,819 escudos, conforme al estado letra C.

Se aplican al pago de esta suma los valores de la desamortización civil y eclesiástica, conforme á las leyes de 1.º de abril de 1859, y 7 de igual mes de 1861; los procedentes de la de 22 de mayo de 1859 y los recursos especiales que comprende el mismo estado.

Art. 4.º El Tesoro público podrá tener en circulación durante el ejercicio de 1865-66 la deuda flotante equivalente: 1.º, al importe que, después de tomado en cuenta el saldo por suplemento de la Caja de Depósitos procedentes de imposiciones voluntarias, representan los déficits no extinguidos de los presupuestos ordinarios y extraordinarios liquidados, y las anticipaciones pendientes de reembolso hechas á las cajas de Ultramar; y 2.º, á la diferencia entre el saldo de los depósitos necesarios de la propia Caja, y el que resulte entre los recursos realizados y las obligaciones vencidas del presupuesto ordinario y extraordinario de 1865-66, imputándose á este último los intereses de los fondos que de cualquiera procedencia que sean se suplan para el pago de sus obligaciones.

Art. 5.º Cesará desde 1.º de julio de 1865 el privilegio que disfrutaban los ganaderos de tomar sal para en las fábricas del reino, al precio de 30 rs. quintal, facilitándoseles desde aquella fecha en los almacenes de las capitales de provincia, la sal adulterada que necesitan para el uso de sus ganados, en los términos prevenidos por el real decreto de 16 de enero de 1834.

Art. 6.º El ministro de Hacienda adoptará las medidas convenientes para que desde 1.º de julio próximo cesen los recargos que algunos pueblos satisfacen sobre el precio ordinario de cinco escudos quintal á que se expende la sal en los alfóles del reino, estableciéndose como precio único para todos los consumidores, el de 5 escudos y 20 céntimos el quintal, ó sea 11 escudos y 284 milésimas el quintal métrico.

Los mayores gastos que ocasione á la Hacienda el surtido y expendición de la sal en los pueblos que actualmente carecen de alfóles, se imputarán á los respectivos capítulos del presupuesto ordinario de gastos, entendiéndose ampliados á este efecto en la cantidad necesaria los créditos asignados á los mismos capítulos.

Art. 7.º Se autoriza al gobierno para formalizar, con aplicación á capítulos adicionales en ingresos y gastos del presupuesto ordinario para 1865-66; en ingresos, 7.338.810 escudos, á que asciende el saldo hasta fin de 1866, no aplicado á presupuestos, del fondo de reducciones del servicio militar, y 9.047,488 escudos, saldo también de los productos de bienes de corporaciones civiles ingresados en el Tesoro hasta fin de 1858 sin imputación á presupuestos; y en gastos, los de las obras de la Puerta del Sol, no reintegrados, y del derribo de las murallas de Barcelona; el importe de la deuda pagada á Inglaterra y de los intereses que se le han acumulado y deben acumularse; lo satisfecho al Banco de España en equivalencia de obligaciones de compradores de bienes del clero secular, los alcances y desfalcos realizados desde 1850, la parte no reembolsable de los fondos estraidos en el alzamiento de 1854, y por las juntas de gobierno en 1856, y los gastos que resulten ser definitivos entre los que vienen figurando en anticipaciones á los ministerios por el resto que resulte hasta el completo de las sumas expresadas en el presente artículo, que han de llevarse á los ingresos.

Art. 8.º Los pagos en suspenso que en casos de imprescindible necesidad haga el Tesoro á los diversos ministerios no podrán exceder, contando con los que hubiesen tenido la debida aplicación del crédito concedido al respectivo capítulo, y habrán de ser formalizados necesariamente dentro del ejercicio del presupuesto.

Art. 9.º Se limita al 30 de junio de 1866 la facultad que tienen los tenedores de billetes del anticipo decretado en 19 de mayo de 1854 y de los emitidos por la ley de 14 de julio de 1853, de entregárselos en pago de bienes nacionales, cesando desde aquella fecha el devengo de intereses á que tienen derecho los de la última citada emisión.

Los billetes de ambas emisiones que á la época de fin de junio de 1866 no se hubiesen amortizado por su admisión en pago de bienes nacionales, serán satisfechos por el Tesoro á su presentación, caducando definitivamente los que no se presenten al cobro durante cinco años contados desde 1.º de julio de 1866.

Art. 10. Entretanto que se publique la ley general de empleados, el ingreso y ascenso en los ramos de la administración civil y económica cuyos funcionarios estuviesen declarados periclitados ó sujetos á condiciones facultativas en los resguardos y en los destinos de fianza, se ajustarán á las condiciones que determina el art. 16 de la ley de 23 de junio de 1864. Por regla general habrá de preceder examen para el ingreso en los diversos ramos de la administración.

Art. 11. Hasta que se publique la ley general de clases pasivas, se suspenderá todo abono de tiempo, para clasificación, que no se hubiera servido personal y positivamente en las diversas carreras del Estado.

En lo sucesivo no se considerará de abono otro tiempo que el que se haya servido en destino de planta comprendido en presupuestos.

Siempre que por cualquiera causa deba hacerse nueva declaración de derechos pasivos, ó que haya lugar á rehabilitar un derecho, disfrutado anteriormente, tendrá lugar la oportuna revisión con sujeción á lo dispuesto en el presente artículo.

Art. 12. Se autoriza al ministro de Hacienda para nombrar delegados cerca de las sociedades de crédito establecidas y que se establezcan, con sujeción á la ley de 28 de enero de 1836, siendo de cuenta de las mismas sociedades el pago de los sueldos que se asignen á dichos funcionarios, los cuales ejercerán la debida inspección en todos los actos sociales, y con especialidad en los que se refieren á la comision de valores fiduciarios, adoptando en este punto el gobierno las disposiciones convenientes, á fin de regularizar el uso del crédito por parte de las expresadas sociedades dentro de las prescripciones de la citada ley.

Art. 13. Durante el año económico de 1865-66, los recargos sobre las contribuciones y rentas públicas, no podrán exceder del máximo autorizado por las leyes y disposiciones vigentes.

Art. 14. Constituyen parte integrante de la presente ley las disposiciones que contienen los estados letras A y C, Madrid, 21 de marzo de 1865.

El ministro de Hacienda, Alejandro Castro.

Hoy recibimos de la Agencia Pontar... los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 21.

Una correspondencia de Roma, publicada por el periódico el "Mond... asegura que es auténtica la siguiente contestación del Papa á M. de Sarriges, embajador de Francia cerca de la Santa Sede: "Retirad vuestras tropas mañana si os parece conveniente; pero, por Dios, no vengais constantemente con las mismas amenazas." El periódico el "Pays" y demás periódicos semi-oficiales aseguran que este relato carece de todo fundamento.

Turin, 21.

La emisión pública del nuevo empréstito italiano se realizará del 15 al 25 del próximo mes de abril, abriéndose á la vez la suscripción en Paris y en todas las sucursales de la Casa Rothschild.

Paris, 22.

Ninguna noticia importante. El gobierno ha recibido del comandante de las fuerzas maritimas que estacionadas en el Pacifico noticias muy satisfactorias de Taiti. La civilización sigue progresando con notable rapidez, y mejora á pasos agigantados la situación moral y material del país. Las religiosas de San José han establecido escuelas y talleres, donde concurren las jóvenes de Taiti.

Londres, 21.

En todos los distritos donde hay establecidas manufacturas de géneros de algodón se ha cerrado nuevos talleres. Preocupa mucho el estado de miseria de los infelices trabajadores, y en algunos puntos se temen serios desórdenes, producidos por el hambre.

Se ha querido dar el r. a significacion política á un sucesor que han hecho juntos de Madrid, los Sres. Florentino, marqués de Salinas y marqués de Duero. Hasta se ha querido ver en este viaje el proyecto de conferenciar sobre la conducta que deberá seguir el llamado centro parlamentario; todo lo que no para de ser gratuitas suposiciones. Los indicados señores han ido solo á cazar, y mal podian tratar de nada que tuviera relacion con el centro parlamentario, habiéndose quedado en Madrid el jefe de este Sr. Alonso Martinez.

CAUSA

DE LA CALLE DE LA PUEBLA.

Hoy ha quedado elevada á plenario la causa formada á consecuencia del horrible asesinato ocurrido el día 1.º de febrero último en la calle de la Puebla, y en su consecuencia vamos á dar y noticias circunstanciadas á nuestros lectores, extractando lo mas esencial de la acusacion hecha en este asunto por el promotor fiscal del juzgado del Hospicio.

El promotor fiscal señor del Rio, despues de hacer una reseña del reconocimiento de la habitacion donde se perpetró el crimen y del estado en que se encontró el cadáver, se ocupa de la declaración facultativa prestada por los médicos forenses despues de haber practicado la autopsia del cadáver de la desgraciada Bonifacia Perez Villamanta de la cual resulta que la Bonifacia fué muerta por estrangulacion, y que esto fué por medio del pañuelo que la encontraron rodeado al cuello.

Que el homicidio pudo haber sido ejecutado por un solo individuo; y que no resulta probado que las violencias de que fué víctima la niña antes de espirar se cometiesen con el fin de adelantarse su honestidad, como igualmente resulta del análisis químico practicado al efecto.

El representante del ministerio público manifiesta despues que la Bonifacia natural de Perales de Milla; que vino á Madrid en el mes de setiembre último, entrando al servicio de C. D. y su esposa Andrea Maroto, conocida generalmente por Juana, y en cuya casa continuaba la niña el día en que fué estrangulada.

Que la Andrea, con su carácter irascible y violento, continuamente estaba maltratando á la Bonifacia de palabra y obra por causas infundadas e insignificantes, segun declaración de A. B. P. A., E. V. y E. V. de las indagatorias de E. H. y S. M.

A las ocho y media de la mañana del día 1.º de febrero salió la Bonifacia de la psiquería en que trabajaba su ama, á donde le llevó el almuerzo, y á las nueve y cuarto llegó á casa de su ama, quien la reprendió por su tardanza.

A las diez, poco mas ó menos, salió la Bonifacia de casa de su ama á comprar en la tienda inmediata un cuartillo de aceite, que no le gustó á la Andrea, por lo que la reprendió; y como la Bonifacia dijo á su ama que era una travesura, cogió esta una escoba y con el pañuelo dio algunos golpes á la Bonifacia diciéndola: hoy te tengo que arrancar la lengua.

Esta escena fué presenciada, segun la acusacion fiscal, por Maria L. que iba á casa de la Andrea, á reclamarla los jornales que le debía.

El ama mandó á la niña que devolviera el aceite, y esta se resistió á verificarlo, teniendo que mediar la mujer allí presente, para que la Andrea no pegase á la Bonifacia.

Que la Andrea despidió á la que le reclamaba el dinero, manifestándole que se lo llevaría á su casa, y que á la niña le mandó por el aceite, haciendo las dos niñas, y la Bonifacia bajó llorando á la tienda á devolver el aceite que á su

ama no le gustó. Verificado el cambio regresó la criada á casa de su ama.

Entre diez y media y once de la mañana se vió salir de su casa á Andrea Maroto y dirigirse á la de Juan Ballesteros, predero de la misma calle, llevando en la mano un trozo de jamon para la mujer de aquel, que se hallaba recién parida, y á quien sorprendió tal obsequio.

A las once y cuarto regresó la Andrea á su casa, y la vecina inmediata, Eusebia Hernan, salió de su habitacion, pidiendo á la primera la llave del escudero, la que le fué entregada á la Eusebia por la Andrea, que dijo tener dicha llave encima de una mesa de su casa.

Al tiempo de hacer la entrega de la llave, dijo la Andrea muy tranquila, y sin notarse en elle alteracion alguna: "No se que tiene esta ranchacha, pues se halla fechada en la cama, la estoy llamando y no contesta." Creyendo si seria algun accidente, y no atreviéndose á llegar hasta la cama, llama on á Escobética Nieto, vecina del piso cuarto, quien la acompaña, y juntas las tres fueron al cuarto de la Juana, aplicaron á la niña un poco de vicagra á las narices, la llamaron repetidas veces por su nombre, hasta que se convencieron que la Bonifacia estaba muerta, siendo la Andrea la primera que notó que su criada tenia un pañuelo atado al cuello, en cuyo trance, á las voces que dieron las tres mujeres, acudió la gente de la vecindad.

En todo delito, dice el caballero fiscal, se reconocen causas impulsivas que hayan motivado su perpetracion; en el presente solo pueden reconocerse los deseos impuros, la ira ó deseo de venganza, pues si bien la societa es otra de las causas impulsivas, en este caso no es admisible atendiendo al escaso valor de los muebles que contenia dicha habitacion y de donde no se notó faltara ninguna cosa.

En cuanto á los deseos impuros, si bien el juzgado les ha tenido presentes para dirigir el procedimiento, tambien han quedado desmentidos con la declaración facultativa, siguiendo, pues, el procedimiento solamente contra la Andrea y la Eusebia, pues si bien es cierto que tambien se procesó á Juan Ballesteros Menendez, han quedado desvanecidas todas las sospechas que contra él pudieran resultar.

Ocupándose despues el promotor fiscal de la declaración facultativa en vista de la autopsia, del análisis químico y de sus resultados, dice que contando la víctima solo 13 años, y hallándose enferma, no es presumible que nadie intentara contra la honestidad de la Bonifacia; que adomas, esta niña habia estado muy poco tiempo sola en casa de los amos, y que el criminal, teniendo que subir hasta su quinto piso corria el riesgo de ser visto al entrar ó salir de la habitacion, por la dueña del mismo. (Se continuará.)

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 23.—San Victoriano y compañeros maritimos.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Loreto, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.—En San Ginés, San Isidro, San Pedro y Santa Catalina habrá misa cantada para la renovación de Sagradas Formas.—Por la tarde habrá ejercicios con sermón en las monjas de la Latina, predicando D. Ambrosio Infantes.—Por la tarde habrá ejercicios con sermón, predicando en las monjas del Sacramento, D. Florentino Menendez; en las Comendadoras de Santiago, D. Pablo Morso y Vivas, y en San Sebastian don Pio Fraile, terminando con la reserva y el salmo Miserere.—Por la noche predicará en Santa Catalina D. Cipriano Sevillano, en la Dóveda de San Ginés don Joaquin Corral, en Italianos D. Tomás Andrade y en el Colegio de los Doctrinos D. Cástor Compañía.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos ó en las Calatravas.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 23.—Parada: Cataluña y Figueras.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel comandante de Cataluña, D. Antonio Dorregaray.—Jefe de día: Señor comandante capitán del 1.º de Ingenieros, D. Amado Lopez Ezquerro.—Visita de hospital: Constitución, primer capitán.—El general gobernador, Santiago y Hoppe.

ANUNCIOS.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado á la calle de la Abada, número 12. Hay habitaciones decentes y cómodas. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante.

FONDA DEL COMERCIO, CALLE de Alcalá, núm. 1, esquina á la Puerta del Sol. Hospedaje con todo servicio de 20 rs. arriba y cubiertos desde 6 rs. en adelante.—3

SOMBRILLAS.

PLAZUELA DE MATEU, 10, MADRID. Las hay al infimo precio de 8 rs. de peral, y de seda á 18, 20 y 24; forradas, á 24, 30 y 40; muy superiores, á 50 y 60. Grande y variado surtido de ABANICOS de seda á precios tan reducidos que no tienen competencia. Gran exposicion de BASTONES.

BUENA REMESA.—RESMILLAS de papel superior, que tienen para 250 cartas, con 200 sobres (engomados), el papel superior, con canto dorado; todo 24 reales; sin dorar el papel, 20 rs., Plaza de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carrero, al lado de la relojería, Madrid.

MAYOR REBAJA.

ARENAL, NUMS. 1 y 3, ENTRESUELO LIENZOS desde 3 1/2 reales. MANTELERIAS desde 30 id. PAÑUELOS desde 2 id. PECHERAS desde 5 1/2 id.

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN D. Joaquin Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.—4

CREDITO MOVILIARIO ESPAÑOL. Minas de Castilla.—Las personas que deseen contratar combustibles, como hulla, coke y aglomerados (carbones prensados), pueden entenderse con el agente de la sociedad, calle de Fuencarral, 2, piso bajo. Madrid, 16 de marzo de 1883. 4

LAS PERSONAS ACTIVAS y desocupadas.—Se necesitan agentes para comision para el plantamiento de una nueva empresa. Las personas que puedan dedicarse á ello, acudirán á en terarse de D. Mariano Oroero, calle de Tudescos, 29, tienda.—1

SPECIALIDAD EN AGUARDIEN- tes anisados.—Bodega del Angel, en la de la Visitacion, números 10 y 12.—Gran depósito y fabricación directa.—Aguardiente anisado superior, 6 rs. botella con cascay triple anís fumejorable, 8 rs. id. Hay botellas de 4 cuartillo á 4 y 5 rs. respectivamente.—3

INTERESANTE.—UN CABALLE- ro solo y decente desea encontrar una familia para vivir en compañía, advirti- endo que debe ser en uno de los puntos céntricos de la corte. Dará razon el portero de la calle de Cañizares, número 1.—2

Fabrica de corsés



Premiada por S. M.—Hortaleza, 1.—A las Dos Palabras.—Se halla completo el muestrario de corsés-faja; la cintura-regente; el corsé para montar á caballo; el corsé nupcial; el de estado interesante; la faja para gran vientre, tanto de señora como de caballero; y se advierte que de la clase común hay abundancia de todos los precios.—2

UN EMPLEADO DE HACIENDA en las islas Filipinas con el haber anual de 1.200 pesos, desea permutar con otro de igual ramo y sueldo en proporción que resida en esta corte ó provincia inmediata.

Dará razon D. José Pieira, que vive calle Ancha de San Bernardo, núm. 43, piso cuarto del rincón. Horas, de doce á tres.—1

POR AUSENTARSE SU DUEÑO, se vende una máquina de coser de lujo, reloj de pared, lámparas, etc. Dirijirse á Mme. L. Violette, calle del Desengaño, núms. 9, 11 y 13, tienda de tintorero.—4

UN MATRIMONIO SIN HIJOS DE- sea encontrar una casa para servir. Tiene personas que le abonen. Calle de Carretas, núm. 37, tienda de modas, darán razon.—1

IMPORTANTE A LA NACION.—El folleto del Sr. D. Juan José Morcillo, que contiene el proyecto patriótico humanitario de que ya tiene conocimiento el público, se vende en el kiosko de la Puerta del Sol, frente al café Oriental. Precio 4 rs.—1

INDUSTRIA.—SI A ALGUN JOVEN de los que se dedican al dibujo ó iluminación, le conviene trabajar en un establecimiento fabril en el ramo de pintura, se le informará Palma Alta, 36, bajo izquierda.—1

SE VENDE UN CRÉDITO DE TRE- ce mil y pico de reales contra D. Luis Plegue Valdés y Castañeda, que vive Corredera Baja de San Pablo, núm. 2, piso segundo. Informarán, Luna, 20, principal.—1

ACEITE PARA TENER LAS CA- ñas, que no ensucia y evita la caída del pelo y lo robustece; por 4 ú 8 reales lo prueban y aprenden á hacer éste y el bálsamo de Santa Teresa, que es un remedio que cura muchos males. Preciados, 33, bajo.—1

POR AUSENTARSE SU DUEÑO de esta corte se vende en precio muy arreglado una magnífica carretela construída en Paris por Lecuyer, que solo ha rodado dos meses. En el almacén de carroses del paseo de Recoletos, número 12, darán razon.—3

EL DIA 2 DEL CORRIENTE SE alijó de casa de sus padres un niño de edad de doce años, vestido con una americana, llamado Antonio, con una nube en el ojo izquierdo. Se suplica á la persona que sepa su paradero, se sirva avisar en la calle de San Cayetano, número 6, portería. La autoridad tiene noticia de ello.—1

EL LUNES ÚLTIMO SE PERDIÓ un are-pulsera de oro, desde la plaza del Progreso al teatro Real, debiendo haberse caído en un coche que llevó á dos señoritas, ó al bajar de él. La persona que lo presente en la plaza del Progreso, núm. 8, cuarto segundo de la izquierda, será gratificada.—1

GRAN ALMONEDA DE MUEBLES de lujo y elegantes formas, por todos los dias del mes. Calle de Jardines, número 5, principal de la derecha: horas, de diez á seis de la tarde.

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS tintos y blancos del marqués de Benemejias se venden típicos y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

NON PRIVILEGIO.—MÁQUINAS perfeccionadas para elaborar toda clase de jabones en 5 á 10 minutos; su precio desde 1.000 rs. en adelante, con todos sus accesorios y legías. Hay máquinas solas á 400 rs. para hacer 48 arrobas de jabon diarios. Pedir prospectos y dirigirse en Madrid á los señores Batlle Hernandez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 12, entresuelo, derecha.

SE VINDE UN A CASA DE RE- creo á una hora de esta corte, por el ferrocarril del Mediodia. Los pianos y demás pormenores, los darán en la calle del Horno de la Mata, núm. 2, piso segundo.—2

ECONOMIA Y PERFECCION NO reconocida hasta hoy.—El distinguido profesor dentista Sr. Nogués, deseando corresponder á la gran aceptación con que el público le distingue tantos años, ha resuelto confeccionar cuantas dentaduras se le encarguen con las ventajosas condiciones de ser la mas superior en calidad: el precio es desconocido hasta el día, de 300 á 400 rs., y de no verificarse el pago hasta los 30 dias de haberla usado. Las desahogadas condiciones de los talleres del Sr. Nogués le permiten hacer tan ventajosas ofertas. Puerta del Sol, núm. 6, principal.

SE CEDE UN GABINETE CON AL- coba, bien amueblado, para uno ó dos caballeros ó un matrimonio. Calle del Carmen, 33, tercero de la izquierda.—1

SE CEDE UN GABINETE CON SU alcoba con dos balcones á dos calles. Desengaño, 18, tienda, darán razon.—1

A LOS QUE SUFREN DE LA BOCA.

El distinguido ELIXIR del cirujano dentista BENETE, tiene la particularidad de evitar la formación de las cáries; cura las úlceras, flemones y escoriaciones de la boca de una manera admirable; quita el dolor de muelas por fuerte que sea; su delicioso perfume y cualidades conservadoras hacen que esté tan en boga para el tocador de señoras, y supera á cuantos se conocen; se recomienda su uso diario para fortalecer las encías y los dientes. A 12 rs. frasco. 3

NUEVA OPIATA DE BENETE.

Sus recomendables cualidades hacen rechazar todos los polvos y opiatas concelctas. La cualidad que tiene esta, es quitar instantáneamente las fluxiones y olor desagradable de la boca, por fuertes que sean. Dejando los dientes blancos como el alabastro, conservando el esmalte duro y sin cáries. A 10 rs. frasco. Unico depósito en Mad. id. Abada, 23 y 33, casa de su autor; Montero, 22, guantería de Abeñer, y Carretas, 41.

JOSEPH SEWILL, FABRICANTE DE CRONOMETROS Y RELOES DE SS. MM. Y REAL CASA.

SOUTH CASTLE-STREET. NUMERO 61, FRENTE A LA ADUANA, LIVERPOOL.

Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la reina Victoria, y la

MEDALLA DE PREMIO

De la gran Exposicion Internacional de Londres de 1862. El honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.

Tiene la honra de poner en conocimiento del público madrileño, que el depósito de los relojes premiados están en el establecimiento del señor

RUGENIO COUILLAUT, CALLE DE CARRETAS, NUMERO 3.

El cual acaba de recibir un magnifico surtido de relojes que comprende todas las magnificas clases y mejores diseños para señoras, caballeros y jóvenes. Tambien los hay hechos expresamente para ingenieros mecánicos y para uso de artifices.

PRECIOS Y GARANTIAS IGUALES QUE EN LA FABRICA DE LIVERPOOL.

Depósito en Madrid, relojería de D. E. Couillaud, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los señores Zugasti é hijo.—Santander, relojería de D. Ventura Garcia de la Revilla.—Zaragoza, relojería de Valero Hindenlang.—Valencia, relojería de Fortunato Almeida, y relojería de Pascual Marqués.—Barcelona, relojería de los señores Gindraux y Forns, Rambla del Centro.

LA TUTELAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Delegado régio: Sr. D. Francisco Dumont, ex-diputado á Cortes y jefe de Administracion.

JUNTA DE VIGILANCIA.

- Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, ingeniero civil, vicepresidente. Excmo. Sr. Marqués de Heredia. Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de administración. Sr. D. José Hermenegildo Amirola, abogado y propietario. Ilmo. Sr. D. José de Osorno y Peralta, jefe superior de administración. Sr. D. Antonio Maria Puig, coronel y cajero general de Ultramar. Sr. D. Ciriac Tejedor, médico. Sr. D. Juan Stuyek y Lloret, jefe de administración. Ilmo. Sr. D. Luis Díaz Perez, abogado. Excmo. Sr. D. Juan Antonio Zariátegui. Sr. D. Francisco Gonzalez Elipse, ex-diputado á Cortes y propietario. Sr. D. Joaquin de Jovellar, brigadier sub-secretario del ministerio de la Guerra. Sr. D. José Soler y Espalter, abogado. Excmo. Sr. D. Romaldo Lopez Ballesteros, jefe superior de administración. Sr. D. Ramon Topete, capitán de navio, director de la matrícula de mar en el ministerio de Marina. Sr. D. Juan Ignacio Crespo, abogado, vocal-secretario.

Director general: Sr. D. Pedro Pascual de Uhagon.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 21 DE ENERO DE 1884.

CAPITAL SUSCRITO.	NUMERO DE SUSCRIPCIONES.	TITULOS COMPRADOS.
720.926,144'50	96,337	RS. 643.522,000

LA TUTELAR empezó á devolver los capitales impuestos con crecidos beneficios en 1887, y lleva repartidos los siguientes:

12.894,000 en tít. del 3 cons. á los 1.881 imponentes que cumplieron en 1887.
20.478,000 en id. id. id. en 1888.
37.257,000 en id. id. id. en 1889.
38.190,000 en id. id. id. en 1890.
36.350,000 en id. id. id. en 1891.
68.814,000 en id. id. id. en 1892.
96.462,000 en id. id. id. en 1893.
129.905,000 en id. id. id. en 1894.

438.351,000 en junto.

LA TUTELAR hace toda clase de operaciones, bien sea con pérdida del capital por muerte del asegurado, ó sin pérdida del capital por muerte del asegurado.

Las suscripciones son liquidables cada cinco años, ó anualmente, á voluntad de los suscritores.

Las suscripciones liquidables todos los años facilitan á todos los que lo desean medios de crearse desde luego rentas vitalicias.

LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, segun se vé por el ligero resumen de su situacion en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las seis liquidaciones que lleva practicadas, y en las que ha devuelto considerablemente á crédito el capital á los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organización de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece.

En la direccion general, establecida en Madrid, calle de Alcalá, número 36, y en las oficinas de los agentes en provincias, se facilitan GRATIS prospectos, y se darán todos los datos y esplicaciones, para que el público pueda formar su opinion en la materia.